

炎热的暑季即将到来,而我省煤炭业却在经济大环境下迎来了寒冬,效益大幅下滑,煤炭大量积压,许多煤企不得不减薪减员。而在困境中,一些地方和一些企业通过挖潜增效,产业转型等措施,让整个行业看到了发展的曙光。

前四月煤企利润同比降68%

煤炭业遇寒冬

不少企业减员降薪度寒冬

本报济南5月23日讯(记者 马绍栋 杨传忠 廖雯颖 通讯员 孙先铭) 记者从 省煤炭工业局获悉,受累于经 济增长低迷、下游采购信心不 足等因素影响,山东煤炭产业 "形势严峻,困难超出预期" 前4个月实现利润同比下降高 达68%,不少地区的地方煤矿 中超过1/3出现亏损。为此我 省大中型煤企普遍降薪,并大 量清退非正式人员。

作为我省煤炭巨头,拥有四地上市公司的兖矿集团近日传出的降薪裁员消息让整个煤炭业界一片悲观。除兖矿集团高层减薪过半外,其分公司领导基薪降低30%,基层单位领导降低20%,一线职工也被取消所有奖金。同时,兖矿集团第二季度将清退非在册用工1200人。

"今年山东煤炭经济平稳 开局,但形势严峻且困难超出 预期,造成煤炭行业经济运行 持续下滑。"省煤炭工业局局长 乔乃琛介绍。据统计,今年前4 个月,全省煤矿生产原煤 4820.8万吨,同比下降4.53%; 销售商品煤4385.3万吨,同比 下降8.66%。同时,煤炭市场延 续了去年以来总量宽松态势, 全省商品煤平均售价较年初下 降6.25%。

与此同时,煤矿企业经营形势更加困难,商品煤销售收入和经济效益双双下降。前4个月份,全省煤矿商品煤销售收入284.3亿元,同比下降14.48%;全省煤炭行业经济效益在去年下降36%的情况下持续大幅下降,仅实现利税128.19亿元,同比下降42.49%;实现利润同比下降68%。

"今年以来,全市煤炭企业经济效益持续下滑,地方煤矿中有超1/3亏损。"济宁市煤炭局局长于海燕介绍说。目前,全省有些煤矿已经出现了降薪、迟发工资的现象。老矿井、小矿井、开采条件差、煤质差的矿井多数已经出现亏损。

乔乃琛分析认为:"从煤炭市场发展趋势看,受国内外宏观经济环境的影响,国内煤炭需求仍将保持低速增长、增幅回落。预计在较长时期内,煤炭市场将持续呈现总量宽松、供大于求的局面,短期内难以好转。"



煤炭压港

日照港是我省最大的煤炭转运地,随着煤炭市场需求减少,港口内煤炭再现积压现象。图为23日下午,一名在货场工作的工人正在整理货场内的煤垛。 本报记者 刘涛 摄

转型!济宁煤企纷纷涉足非煤产业

省是保守的,转型才是煤企长远发展的一条路径。这也已成为济宁众多煤企的共识。落陵煤矿是济宁能源发展集团最早开采的煤矿,两年前已枯竭关闭。目前,这里除了正在生产的矿山支护材料和新型液压件之外,还在谋划更大的手笔:在460亩的闲置矿区,建设一个现代化的机电产业园。

22日,记者在这里看到,一 条全新的大路正在施工,竣工 后,这里的区位优势将更加突 出。落陵矿山支护材料有限公司总经理陈宏告诉记者,闲置的矿区如何再利用,不仅对于落陵的第二次创业至关重要,对整个集团来说,在转型的问题上也有着试验的意义。

22日,在邹城市东滩路上,一座高约百米的财富广场正在拔地而起,而建筑方则是兖矿集团旗下的东华建安公司。该公司工作人员宋先生告诉记者,目前,他们的脚步已经迈向了贵州,宁夏、

内蒙古等地。据兖矿实业公司的一份工作计划,兖矿实业集团将把"做特做精制造产业,做优做大建筑安装产业,做实做强物流贸易产业,规范高效运行房地产业"作为产业发展定位。

兖矿集团一位工作人员介绍,集团正努力促使资源、资金、人才、信息等生产要素向科技含量高、产品附加值高、利润空间大的产业产品聚集。

本报记者 马辉

转型!枣庄非煤产业占工业总量超八成

在当前国内煤炭经济严峻 形势下,枣庄传统煤炭企业已 经提前迈出了"转型"的步伐。 从过去经济效益连年亏损,到 现在在省管企业中连年荣获5A 级企业称号,山东能源枣矿集 团的发展引起了众人的关注。 是转型让枣矿集团比其他煤炭 企业更早地迎来了"春天"。 2012年, 零矿集团完成原煤产量2617万吨, 实现总收入512亿元, 盈利能力位居省管企业前列。而在去年完成的总收入中, 非煤产业就占到350多亿元。

作为台儿庄实力相当的煤 电产业巨头,王晁煤电集团不 再靠"挖煤过日子",而是将眼 光投向了纺织业等多元非煤产 业。特别是当前国内煤炭行业的下行时期,王晁煤电集团将发债2亿元用于去年新投产的纺织业务,预计今年营业收入在4亿元左右。

据悉,截至2012年底,枣庄非煤产业实现主营业务收入占全市规模以上工业总量的比重提升到82.3%。 本报记者 白雪岩

○眼前对策

节支降耗度日主动出击推销

在煤场,一条输送带横跨地上,然而与以往往探历与以往往按照长,开采出的煤开始投在市场展示。"现在市场不量气,作为煤企,除了降低一切开支,也在提质保量上下了不少功夫。"太平煤矿矿长刘岭说。

面对困境,煤企的员工也 开始习惯了目前的紧日子, "能不开的会就不开,员工的 奖金都停止发放了,管理层的 工资也大大缩减,一切都是为 了挺过难关。"太平煤矿一位 工作人员告诉记者。

节支降耗不仅是是基层 对,在济宁样。总尔大部, 总部市也是一样。总部两时, 是是展集团的四央空调状态。而近期,总部于关闭状态。而近期,总部于关闭状态。而被责允也, 是名年轻人也被派金十年上, 作作业。"煤炭成为大展集团的, 以"济宁能", 发理张广宇说。

本报记者 马辉

权威人士全程掌舵 金牌顾问坐镇现场 招生官面对面交流 精准规划为您导航

第十九届 山东国际教育展 敬请期待盛大开幕

本届国际教育展已是齐鲁晚报自2007年以来连续举办的第十九届国际教育展,在前十八届 国际教育展上,各有近百所国外院校报名参展,近两万名学子及其家长参会。本报举办的国际教 育展现已发展为省内规模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的展会。本次展会旨 在通过优质留学中介机构展示、机构服务信息发布、优质院校现场推介、金融服务等多种活动, 为广大学生、家长与各类留学中介之间搭建一个可靠、便捷、放心的面对面沟通平台。